

Наследие

18.06.23

תקת

כ"ט סיון תשפ"ג

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה'ג הגרי'ש אלישיב זיע'א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Хукат»

/1/ И ГОВОРИЛ БОГ МОШЕ И ААРОНУ, СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК: /2/ "ВОТ ЗАКОН ОБ УЧЕНИИ, КОТОРЫЙ ПОВЕЛЕЛ БОГ ИЗЛОЖИТЬ: ГОВОРИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ, ЧТОБЫ ПРИВЕЛИ К ТЕБЕ КОРОВУ РЫЖУЮ, БЕЗ ПОРОКА, У КОТОРОЙ НЕТ УВЕЧЬЯ, НА КОТОРУЮ НЕ НАДЕВАЛИ ЯРМО. /3/ И ОТДАЙТЕ ЕЕ ЭЛАЗАРУ-КОЭНУ, И ВЫВЕДЕТ ОН ЕЕ ЗА СТАН, И ЗАРЕЖЕТ ЕЕ ПЕРЕД СОБОЙ. /4/ И ВОЗЬМЕТ ЭЛАЗАР-КОЭН КРОВЬ ЕЕ ПАЛЬЦЕМ СВОИМ, И ПОКРОПИТ К ЛИЦЕВОЙ СТОРОНЕ ШАТРА ОТКРОВЕНИЯ КРОВЬЮ ЕЕ СЕМЬ РАЗ. /5/ И СОЖЖЕТ КОРОВУ ПЕРЕД ГЛАЗАМИ СВОИМИ; ШКУРУ ЕЕ, И МЯСО ЕЕ, И КРОВЬ ЕЕ С НЕЧИСТОТАМИ ЕЕ СОЖЖЕТ. /6/ И ПУСТЬ ВОЗЬМЕТ КОЭН КЕДРОВОГО ДЕРЕВА, И ИССОПА, И ЧЕРВЛЕНИЦЫ, И БРОСИТ НА МЕСТО СОЖЖЕНИЯ КОРОВЫ. /7/ И ВЫМОЕТ КОЭН ОДЕЖДЫ СВОИ, И ВЫКУПАЕТ ТЕЛО СВОЕ В ВОДЕ, А ЗАТЕМ может ВОЙТИ В СТАН; И НЕЧИСТ КОЭН ДО ВЕЧЕРА. /8/ И СЖИГАВШИЙ ЕЕ ПУСТЬ ВЫМОЕТ ОДЕЖДЫ СВОИ И ВЫКУПАЕТ ТЕЛО СВОЕ В ВОДЕ; И НЕЧИСТ ОН ДО ВЕЧЕРА. /9/ А ЧЕЛОВЕК ЧИСТЫЙ СОБЕРЕТ ПЕПЕЛ КОРОВЫ И ПОЛОЖИТ ВНЕ СТАНА НА ЧИСТОЕ МЕСТО, ДАБЫ БЫЛО ЭТО У ОБЩЕСТВА СЫНОВ ИЗРАИЛЯ НА ХРАНЕНИИ ДЛЯ ВОДЫ ОЧИСТИТЕЛЬНОЙ: ЭТО ЖЕРТВА ГРЕХООЧИСТИТЕЛЬНАЯ. /10/ И ПУСТЬ СОБРАВШИЙ ПЕПЕЛ КОРОВЫ ВЫМОЕТ

ОДЕЖДЫ СВОИ; И НЕЧИСТ ОН ДО ВЕЧЕРА. И ПУСТЬ БУДЕТ ЭТО ДЛЯ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ И ДЛЯ ПРИШЕЛЬЦА, ЖИВУЩЕГО СРЕДИ НИХ, ВЕЧНЫМ УСТАНОВЛЕНИЕМ. /11/ ТОТ, КТО ПРИКОСНЕТСЯ К КАКОМУ-НИБУДЬ ЧЕЛОВЕКУ УМЕРШЕМУ, НЕЧИСТ ОН НА СЕМЬ ДНЕЙ, /12/ ОН ДОЛЖЕН ОЧИСТИТЬ СЕБЯ ЭТИМ В ТРЕТИЙ ДЕНЬ И В СЕДЬМОЙ ДЕНЬ, И БУДЕТ ОН ЧИСТ; ЕСЛИ ЖЕ НЕ ОЧИСТИТ ОН СЕБЯ В ТРЕТИЙ ДЕНЬ И В СЕДЬМОЙ ДЕНЬ, ТО НЕ БУДЕТ ЧИСТ. /13/ ВСЯКИЙ, КТО ПРИКОСНЕТСЯ К КАКОМУ-НИБУДЬ ЧЕЛОВЕКУ УМЕРШЕМУ И НЕ ОЧИСТИТ СЕБЯ, - ОБИТАЛИЩЕ БОГА ОСКВЕРНЯЕТ ОН, ОТТОРГНУТА БУДЕТ ДУША ЭТА ОТ ИЗРАИЛЯ; ПОКА ОЧИСТИТЕЛЬНОЙ ВОДОЙ НЕ БЫЛ ОН ОКРОПЛЕН, НЕЧИСТ ОН, ЕЩЕ НЕЧИСТОТА ЕГО НА НЕМ.

(Бемидбар 19:1-13)

«ВОТ ЗАКОН ОБ УЧЕНИИ» («хукат а-Тора») - дословно - постановления Торы. Говорит Раши: «Если придут народы и будут досаждают вам, спрашивая, что это за заповедь и в чем её смысл, написал Всевышний в Торе «хука» - это Моё постановление и у тебя нет права обсуждать Мои приказы. Эту заповедь невозможно объяснить логически. С одной стороны, пепел «рыжей коровы»¹ очищает от духовной нечистоты - нечистоты мёртвого тела. С другой стороны, тот, кто окропляет человека, проходящего

очищение раствором пепла красной коровы, сам становится нечистым. Одна и та же вещь - пепел красной коровы - одновременно очищает человека и он же является причиной духовной нечистоты (гораздо более слабой) человека, который окропляет. Если в области обычных законов (*мишпатим*) Тора требует от нас как можно более глубокого их изучения и понимания,² то в области постановлений (*хуким*) Всевышнего мы исполняем эти заповеди даже не понимая их³.

«И ГОВОРИЛ БОГ МОШЕ И ААРОНУ, СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК:» Можно было просто сказать «И говорил Бог Моше и Аарону так» Пришла здесь Тора научить нас очень важному правилу: если невозможно объяснить слушателям что-либо с точки зрения логики, нужно заранее предупредить их об этом: «СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК: ВОТ ЗАКОН (*хука*)». Скажи, что это закон, который невозможно понять логически, примите его так как он есть. (Это правило очень полезно при воспитании детей. Часто нет возможности или времени объяснить ребёнку, почему мы считаем так, а не иначе. В этих случаях на вопрос «почему?», отвечают «так, и всё.». Это правильно и легитимно. Ребёнок должен знать, что даже в обыденной жизни есть много вещей, которые приходится делать вопреки нашему желанию и не понимая до конца их причины и значения. - прим. ред.)

«И ГОВОРИЛ БОГ МОШЕ И ААРОНУ, СКАЖИ (НАРОДУ ИЗРАИЛЯ) ТАК:». Зачем Всевышнему нужно было давать закон о красной корове Аарону а-Коэну вместе с Моше Рабейну? Ведь далее только Моше Рабейну передал этот закон народу

Израиля.

Раши приводит *Мидраш*: «Почему пепел красной коровы очищает от духовной нечистоты мёртвого тела? Притча о сыне рабыни, который запачкал царский дворец. Придёт его мать и уберёт за ним.» Царский дворец - это тело человека, как сказано «И ПОСТРОЯТ МНЕ СВАТИЛИЩЕ, И Я БУДУ ОБИТАТЬ СРЕДИ НИХ.» (Шмот 25,8). Не сказано «в нем», а сказано «СРЕДИ НИХ», то есть в каждом человеке из народа Израиля. Когда народ Израиля стоял на горе «Синай», он поднялся до состояния Первого Человека до греха и перестала властвовать над ним смерть, но из-за греха "Золотого Тельца" в мир вернулась смерть и духовная нечистота, вызванная смертью, мешает присутствию Всевышнего в народе Израиля. Придёт мать "Золотого Тельца" - красная корова - и очистит народ Израиля от этой духовной нечистоты. Это относится ко всему народу, но Моше Рабейну думал, что, возможно, заповедь очищения пеплом красной коровы не относится к *коэнам*, - ведь только Аарон а-Коэн имел отношение к греху "Золотого Тельца". Спросил Моше Рабейну Всевышнего, - если кто-то из потомков Аарона (*коаним*) получит духовную нечистоту, как он сможет очиститься? Так как этот вопрос остался без ответа, решил Моше Рабейну, что *коаним* не смогут очиститься. Побледнело его лицо, - какой позор будет моему брату во всех поколениях! Почему же Бог не ответил тогда Моше, что пепел красной коровы очищает также и *коаним*? Хотел Всевышний, чтобы Аарон а-Коэн услышал этот закон от него лично. Поэтому обратился Бог к Аарону а-Коэну наравне с Моше Рабейну с законом о красной корове,



За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама

чтобы сказать нам, что Моше Рабейну и Аарон а-Коэн оба не были причастны к греху золотого тельца! Аарон а-Коэн не знал, что «эрев рав» (иноплеменники вышедшие из Египта вместе с народом Израиля), бросят табличку с именем Всевышнего в котёл с золотом, и из него выскочит говорящий телец. Он пытался оттянуть время в надежде, что Моше Рабейну вернётся раньше, чем «эрев рав» начнут поклоняться тельцу. Возможности поступить иначе у Аарона а-Коэна не было, - если бы его убили (как убили в тот день Хура (сына Мирьям, племянника Моше и Аарона), который пытался противостоять толпе), то народ Израиля не смог бы искупить этот грех.

1. "Пара адума" - дословно "красная корова", но часто переводится как "рыжая корова".

2. Что собственно и делают наши мудрецы со дня получения Торы на горе «Синай» и до сегодняшнего дня.

3. Интересно, что некоторые из этих законов, как например «шаатнез» - одежда, сделанная из шерсти и льна вместе, по непонятной для многих целителей причине, запрещены и в народной медицине.

Перевод с сокращениями и обработкой

Рава Элиэзера Мацебекера

по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

ИСААК ЯКОВЛЕВИЧ!

(Яков Лернер)

Реб Ицхак всегда умел принимать быстрое решение.

Я когда-то в молодости играл в шахматы, и мой папа говорил:

- Скажи, почему, когда играют футболисты в Лужниках, на стадионе — сто тысяч человек, а когда играют в шахматы самые большие шахматисты в Концертном зале Чайковского — сто человек? И то, когда чемпионат мира... А в Лужниках - сто тысяч!

Решение тогда хорошо, когда оно принимается быстро. Шахматист сидит с часами — часами думает, нажимает, а футболист, если он на десятую долю замешкался и ударил не в тот угол, а в другой — все потерял.

Реб Ицхак был футболистом. Он умел принимать быстрые решения.

Вот я вам приведу пример.

Прямо перед Йом Кипуром стоит один человек, и у него сын разбил голову — сильно течет кровь, а на улице — ни души.

И ни одна машина не останавливается — все торопятся домой, как раз сеуда мафсекет. В этот момент он теряет голову, не - знает, что делать — кровь у ребенка хлещет... А этот человек может купить не одну машину, он даже самолет купить может! Но в тот момент — дорога ложка к обеду — он растерялся, остановить машину не может и не знает, что делать...

Я лечу домой и вижу: лежит человек посреди улицы, прямо на дороге! Я обычно людей не давлю... Ударил по тормозам, выхожу из машины, вижу — человек



За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html

медленно поднимается... оказывается, — это рав Зильбер!

— Исаак Яковлевич! Что вы делаете? (Это его так звали там — Исаак Яковлевич).

Как только он увидел меня, моментально говорит:

— Быстро, не разговаривай! Забирай ребенка, вези его в Скорую помощь!

Интересные Факты

Когда подготовка к выполнению заповеди важнее её самой.

В книге «Вопросы и ответы Гиват а-Левона» (Орах Хаим, глава 4), ссылаясь на книгу «Сифтей Цадик» написано, что иногда подготовка к выполнению заповеди в каком-то смысле более важна, чем сама заповедь.

Пример этому – заповедь о зажигании в Храме семисвечника. Несмотря на то, что это - часть служения в Храме, Тора разрешила делать эту работу не только **коэну** (священнослужителю), но и простому еврею. Однако готовить семисвечник к зажиганию: - чистить чашечки от пепла, наливать в них масло, ставить фитили, мог только **коэн**.

Подобный феномен мы встречаем также и в заповеди о пепле красной коровы.

Окропление для очищения от нечистоты мертвого тела пеплом красной коровы мог выполнять любой еврей, но все приготовления (сжигание, перемешивание пепла с водой) был обязан делать только **коэн**.

Отсюда можно видеть, что подготовка к выполнению этих заповедей, в каком-то смысле, важнее выполнения этих заповедей.

По этому поводу рав Зильберштейн привёл слова своего учителя, автора книги «Хазон Йехезкель», что учёба с молодыми учениками и подготовка их так, чтобы впоследствии они желали и были готовы сами учить Тору, - подобно подготовке к зажиганию семисвечника, а это было разрешено только достойному и квалифицированному **коэну**.

Рав Зильберштейн задал вопрос на Тосафот (**Гмара** «Евамот», лист 73, стр. 1, начальное слово «Учил»). Там написано: «Если Тора разрешила окропление пеплом красной коровы (это основной этап очищения от нечистоты мертвого тела), делать даже **«твуль йом»** (ритуально нечистый человек, который в этот день уже окунулся в **микве**, но до захода солнца не имеет статус ритуально чистого), тем более, Тора разрешила **«твуль йом»** совершать и второстепенные процессы очищения нечистых.»

Но в заповедях о семисвечнике и пепле красной коровы мы учили, что строгость в подготовке к их выполнению превышает строгость выполнения самой заповеди.

Таким образом нельзя сказать, что если **«твуль йом»** годен к выполнению заповеди, то тем более он годен к подготовке к ней!

Рав Зильберштейн объяснил, что **коэн** – это преимущество, которое Тора потребовала при подготовке к заповедям о семисвечнике и пепле красной коровы, - в них подготовка особенно важна. Однако в **«твуль йом»** - есть изъян: - человек ещё ритуально нечист. Поэтому нет логики в том, что к выполнению заповеди **«твуль йом»** не был пригоден, а в подготовке к ней - пригоден?!

Также и в случае с подготовкой молодых учеников: - если учитель не достоин готовить их для учёбы в Торе, то он и не достоин быть преподавателем.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи